

江西外贸高速增长增添发展新动能

新华社南昌8月2日电(记者吴涛、崔璐、程迪)今年7月,鹰潭韩流眼镜有限公司出口到韩国的眼镜拿到了海关签发的对韩区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)原产地证书。企业负责人李瑞锁说,凭借此证书,这批货物在韩国市场进口关税税率从8%降为0,给企业带来了最直接的实惠,在政策利好等因素推动下,上半年企业出口额同比增长71%。

南昌海关今年上半年签发RCEP原产地证书1423份,签证金额5.4亿美元,帮助企业享受关税减免约1.8亿元。

“今年上半年,江西对RCEP成员国农产品进口值增长1.1倍,其中干鲜瓜果及坚果进口值增长18倍、肉类增长101倍、乳品增长47.4%、酒类增长89.7%,江西与RCEP成员国

间的产业链供应链合作更加密切。”南昌海关统计处处长谢峰说。

RCEP的原产地累积规则,为江西传统劳动密集型出口企业带来新发展路径,也带来新竞争力。

江西鹏安实业有限责任公司总经理罗世莲说,在RCEP生效前,原材料价值需达到区域价值的40%,才可免除8%至13%的关税。RCEP生效后,来自区域内的原材料价值均可累积,借助发达的交通运输网络,企业在越南、马来西亚等地生产雨衣组件,在江西加工为成品雨衣,也可以达到减免关税标准。

“公司既实现了全球化的产业链布局,也提高了出口产品竞争力。”罗世莲说,今年上半年公司出口同比增长59.8%。

今年上半年,江西对RCEP贸易伙伴进出口同比增长60.9%。南昌海关关税处处长陈建平说,这是RCEP给江西带来的开放机遇。

事实上,江西外贸的增速得益于RCEP政策,又不仅限于RCEP政策。海关数据显示,今年上半年,江西对东盟进出口同比增长77.2%,对“一带一路”沿线国家进出口同比增长69.3%,对欧盟进出口同比增长33.4%。

江西省商务厅有关负责人说,近年来江西持续着力对外开放,加快内陆开放型经济试验区建设,改革成效不断显现。

——新线路构建更多物流大通道。今年5月29日,“世界铜都”鹰潭国际陆港的首趟中欧班列正式开通。继赣州、南昌等国际陆港之后,江西再添一条通达全球的物流大通道。

——新平台带来更多开放空间。上半年,江西进境食用水生动物指定监管场地通过海关总署验收。江西企业通过海关跨境电商管理平台进出口增长230.1%。

——新举措打造制度创新高地。223项自贸区改革试点经验全面实施,国际贸易“单一窗口”为3000多家企业节省报关时间60%以上,江西贸易和投资自由化、便利化不断提升。

RCEP政策给江西带来开放新机遇,内陆开放型经济试验区建设则为江西经济发展注入新动能。江西省统计局副局长曾永生说,江西进出口贸易自一季度以来逐月攀升,上半年全省货物贸易进出口同比增长40%。上半年全省地区生产总值同比增长4.9%。

走进市场主体

西瓜「悬空」长,瓜皮可「手撕」

昆明一家农企的致富经

在云南昆明市东川区,尽管户外烈日炎炎,但只要踏入昆明金地农业开发有限公司的大棚,便是另一番天地——一排排繁茂的绿色藤蔓“悬空”生长,每根藤蔓上挂着一个圆润饱满的小西瓜。

“大棚里的西瓜都是新品种,包括早春红玉、红翡翠、福星,这些西瓜的瓜皮只有3到4毫米。”大棚的主人、37岁的徐庆说,因为瓜皮很薄,稍用力一拍西瓜就会裂开,还能顺着裂缝把瓜皮撕开,所以被称为“手撕西瓜”。

得益于大棚里的智能化控制设备,适宜的温度更有利于控制西瓜的口感和重量。跟传统的大西瓜不同,每个“手撕西瓜”重量在2公斤左右,小小的个头一家人一次就能吃完。

如今正值西瓜大量上市,在这片200多亩的智能温室大棚基地里,平均每天有8吨西瓜销往,大部分供应昆明市场,其余通过电商销往东部沿海地区。

作为公司的董事长,徐庆在当地已经小有名气。然而,她的创业之路并不是一帆风顺。

2015年,徐庆开始种瓜。尝试过露天种植和钢架大棚后,她发现,东川并不十分适宜这样的农业模式。

历史上的东川曾是著名的“天南铜都”,也因长期伐薪炼铜,植被土壤遭到严重破坏,生态环境脆弱,泥石流灾害频发。

“东川的自然环境使得农业发展具有局限性,一方面水资源分布不均,另一方面有效土地面积较少。”昆明市农业科学院高级农艺师陈杉说,“发展现代高效农业,不仅因地制宜,也有利于东川的生态文明建设。”

传统模式种植西瓜,一年只能种一季,而且易带来土地病害,这是徐庆选择智能温室大棚的原因。

“比如现在,我只需要在手机上简单操作,就能控制大棚里的温度和湿度。大棚内温度长期维持在25至30摄氏度,湿度长期维持在75%上下。相较以往,农业生产的效率大大提高。”徐庆说。

西瓜之所以能在大棚中“悬空”生长,原因在于大棚内采用无土栽培,西瓜就种在装有椰糠、珍珠岩、炭灰等混合营养土的管槽内。50米长的管槽,能种150株西瓜。东川耕地少,无土栽培不受地块限制、不争良田,能够最大程度利用土地资源。

徐庆介绍,无土栽培不仅打破了土壤的限制,还能最大程度减少虫子和病菌对西瓜的危害,每年可以种两到三季。

如今,徐庆的公司年销售收入在3000万元左右,为当地带来了不小的辐射效应,直接解决当地300多名群众就业,包括80多名脱贫群众。公司采用“村集体+公司+脱贫户”的运作模式,收益用于增加村集体收入。除资金支持外,近两年,在沪滇协作项目的支持下,上海农科院共派专家60余人次到这里对西瓜种植等进行指导,并选育优良品种示范种植。

55岁的钱文秀是酒海村的村民。她被徐庆的公司雇来负责西瓜浇水、施肥、采摘、装箱等工作。2018年,她家正式脱贫。

“因为有孩子,我没去外地打工。在这里帮忙种西瓜,每天工资100元,在家门口就能赚到钱。天气热了,老板还请我们吃西瓜呢。”钱文秀说。

曾经的一条条泥石流沟旁,如今高效农业蓬勃发展,荒滩变良田,瓜果飘香。

(记者陈冬书、丁怡全)
新华社昆明电

陆海新通道助西部破解国际物流难题



广西钦州港集装箱码头(二〇二二年七月九日摄,无人机照)。桂东铁路联运的货物多从这里发往国内外市场。新华社记者张爱林摄

新华社重庆电(记者赵宇飞、吴燕霞、李晓婷)日前在重庆举行的第四届中国西部国际投资贸易洽谈会(简称西洽会)上,一组“逆势飘红”的亮眼“成绩单”成为国内外嘉宾关注的焦点——今年上半年,陆海新通道运输货物21.6万标箱,同比增长30.3%,目的地已拓展至107个国家和地区的319个港口。

陆海新通道是由中国西部省份与东盟国家合作打造的国际陆海贸易新通道,以重庆为运营中心,各西部省市区为关键节点,利用铁路、海运、公路等运输方式,向南通达世界各地。

本届西洽会上,西部陆海新通道发展指数最新一期成果正式发布。指数报告显示,西部陆海新通道规模发展指数、质量发展指数和竞争力发展指数分别为125、112.7、101.9,反映2021年西部陆海新通道建设运行规模、质量、竞争力三线齐升。

商务部国际贸易经济合作研究院与西部陆海新通道物流和运营组织中心共同发布的《新通道新格局国际陆海贸易新通道发展报告2017—2022》显示,5年来,沿线省市区与东盟国家进出口贸易额不断攀升,由2017年的589亿美元增至2021年的1077亿美元,运输货物品类由50余种发展到640余种。

开通近5年来,这条新通道破解中国西部

国际物流难题,让中国西部“拥抱”世界,也为沿线国家和地区创造出发展新机遇。

在本届西洽会的陆海新通道展区,汇聚着拥有统一“陆海优品”品牌的出口商品,包括宁夏枸杞原浆和干葡萄酒、甘肃百合、新疆坚果、广西螺蛳粉、贵州茶叶等。

依托陆海新通道,中国西部企业也可以更深入地融入全球产业格局。在陆海新通道的支持下,重庆小康工业集团在印尼投资1.5亿美元,建立汽车制造基地。疫情发生后,陆海新通道提供了稳定高效的供应链保障。

该集团进出口公司总经理张兴燕算了一笔账:“从重庆到雅加达,通过传统江海联运需要30多天,而陆海新通道将物流时间控制在20天以内,提高了运输效率,降低了运营成本。”

在推动西部地区“拥抱”世界的同时,陆海新通道也为沿线国家(地区)拓展出发展新机遇。

7月5日,老挝—中国进出口商品集散分拨中心在重庆揭牌,中老两国将依托陆海新通道,搭建集中采购和分销体系,开展全产业链条合作,持续做大“运贸产”一体化,不断拓展双方在能源矿产、农业等领域贸易往来。

“以前,老挝的大米等农产品运到重庆、

四川等地,至少需要20多天。”长期从事中老贸易的民生国际货物运输代理有限公司经理吴杨说,如今货物搭乘陆海新通道中老班列,从老挝到重庆只需4天。

在此基础上,中国正依托陆海新通道,与柬埔寨探索打造“运贸产”一体化香蕉供应链,与马来西亚推动形成陆海新通道马来西亚供应链资源中心等。

“互联互通是供应链韧性的核心所在,向南,陆海新通道连接东南亚年轻、活跃的经济体,向北,连接中国增长速度最快的西部地区,通过高效的陆海新通道衔接,节约了区域间货物运输时间。”在本届西洽会上,新加坡通讯及新闻部部长兼内政部第二部长杨莉明通过视频致辞表示。

杨莉明说,面临全球不确定性,陆海新通道初心不改,汇聚志同道合的伙伴,发挥各自比较优势,助力实现互利共赢,期待陆海新通道不断延伸网络,鼓励更多利益相关者参与通道建设。

“陆海新通道为构建新发展格局注入新动能,为共建‘一带一路’打造新引擎,为保链、稳链、促升级提供新选择,为促进可持续发展提供新路径。”商务部国际贸易经济合作研究院院长顾学明说。

藏毯“织出”青藏高原富民新产业

新华社西宁电(记者李琳海、耿辉凰、李宁、董昊)7月22日至24日,为期3天的青海藏毯国际展览会在青海省西宁市举行,来自伊朗、印度、巴基斯坦、尼泊尔等国家和地区,中国山东、河南、宁夏、甘肃、青海等省区的60余家地毯生产销售企业带来了精美地毯参展。

藏毯是世界知名的三大地毯之一,在青藏高原,藏毯曾是游牧民族御寒的生活必需品,其制作工艺传承上千年。近年来,传统藏毯在图案设计和编织工艺上不断创新,越来越多的藏毯走出高原,走进更多消费者家中。

在青海藏毯国际展览会现场,展示了藏毯、丝毯、波斯地毯等30余个品种的国内外精品地毯。尼泊尔姑娘秋吉卓玛正将一块颜色鲜艳、图案现代的传统手工编织藏毯展示给来往客商。3年前,秋吉卓玛从家乡来到青海玉树藏族自治州从事藏毯销售。

“每次参展都能和众多参展商相互交流学习。”秋吉卓玛说,近年来,她们所在的洛松尼采民族用品贸易有限公司将藏毯图案、色彩及编织工艺不断创新,如今公司已在中国青海、

西藏及四川等省区,开了10余家藏毯零售门店。

从2003年开始,青海省将藏毯产业列为重点产业进行扶持和培育,制定了全省藏毯产业发展规划纲要和长远发展目标。

青海省商务厅副厅长李雅林说:“如今青海藏毯产业实现了由小到大、由弱到强,由青海走向世界,实现了藏毯生产的专业化、现代化和国际化,形成了产业配套、链条完整、品种齐全的产业发展格局。”

“青海藏毯,特色明显,‘西宁大白毛’在国内外市场具有很高的知名度,通过再加工,显著提升了农畜产品的附加值。”圣源地毯集团有限公司负责人薛婷介绍,机织藏毯自动化程度高,手工藏毯编织技艺上手快,产业就业门槛低,一名工人经过短期培训就能上岗工作,每月收入在三四千元左右。

“产业规模扩大,就业岗位增加,百姓能切实享受到特色产业带来的红利。”薛婷说,最近一年,公司新招聘了汉族、藏族、土族等各民族员工90余名。今年,还将建成青海藏毯培训实训基地,让更多人了解藏毯的文化

和技艺。

在青海省西宁市湟中区上新庄镇加牙村,杨永良坐在一台织机前,各色毛线穿梭在编织杆间,重叠打扣后,慢慢延展成花色精美的藏毯。

杨永良是国家级非物质文化遗产项目加牙藏族织毯技艺的传承人,从小跟着父亲学习编织技艺,裁剪、打磨、捻线、打结、平整……他精心编织每一张藏毯。除了日常织毯外,杨永良还承担起授课传承的职责。

2006年,加牙藏族织毯技艺入选国家非物质文化遗产名录。

近年来,杨永良在青海西宁、青海果洛藏族自治州、四川甘孜藏族自治州等地开班授课,教授学生学习藏毯编织技艺。“学生们积极性高,上手快,对编织藏毯充满热情。”杨永良笑着说。

据中国藏毯协会数据显示:2021年,青海省藏毯产量达到121万平方米以上,产值超过3.9亿元,产业规模实现了持续扩大,历史悠久的藏毯如今也成了带动产业链上数以万计从业者增收致富的“致富毯”。

蓝天白云下,大庆油田满眼新绿。油田在城中、在林中、在休闲嬉戏的大庆居民身边。

油田换新颜,大庆有高招。推进生产废料利用、着力开发绿色能源、注重生态环境管护……开发建设60多年的“老油企”交出了一份绿色转型“新答卷”。

——让生产废料“发挥余热”

一辆罐车驶入大庆油田第一采油厂四矿注入站。经过沉降分离、油水预处理、污水净化处理,高压注入四个环节,罐车中的油田采出液在数台设备之间进进出出,完成了“瘦身之旅”。分离出的净化水被回注地下,剩余的原油、泥沙等杂质则被送至下一个处理单元。

第一采油厂工作人员介绍,油田采出液是油田作业过程中产生的废液,含有大量原油和泥沙类物质,直接排放会造成严重的环境污染,也是对石油资源的浪费。同时,原油开采会造成地层能量降低,需要通过液体回注增强地面支撑力。

一边是废液没处去,一边是地下要补水。“注入站的作用就是实现采出液‘变废为宝’。”大庆油田水务公司水务环保工程公司深度注入部项目经理纪桂平说。

废弃泥浆去哪儿了?走进大庆油田钻探工程公司运输二公司,废弃泥浆无害化处理中心机器轰鸣。废弃泥浆里的有害物质被专业药剂溶解,产生的固体成分被分离形成一个“泥饼”。“泥饼”检测合格后可以制砖或铺垫井场。

石油钻井作业中的有害副产品,就这样“蜕变”为油田建设的资源。据统计,2021年废弃泥浆无害化处理中心共压滤废弃泥浆106万立方米。

光伏电站成“减排能手”

今年,一些大庆居民发现,附近的两个湖上“长”出了太阳能光伏板。

这些光伏板位于大庆油田第一采油厂产能区域内的群英西池及北站池上,属于大庆油田星火水面光伏项目。

“项目于2022年6月30日并网发电,是中石油系统内首个水上光伏电站。”大庆油田规划计划部主任艾云超说。

“目前油田共有29个湖泊,还有1000多万平方米的水面可供建设水面光伏项目。”艾云超给记者算了笔账,“初步估算,建成后光伏年发电量约10.86亿千瓦时,每年可减少燃烧标准煤约33.18万吨。”

昔日荒地今朝“穿绿披红”

夏日晚风,草木葱茏,大庆油田碳中和生态园初具规模。

“这儿之前是大庆油田的家属区,家属区搬迁之后常有私搭乱建,地上很多垃圾。”大庆油田碳中和生态园副经理赵凤伟回忆。经过违建拆除、地表平整、植被恢复、污染防治,昔日荒地绿树红花相映成趣,兼具观赏与生态价值。

据估算,这里建成的510亩碳中和生态园有乔木2.13万株,20年内可通过光合作用吸收7236吨二氧化碳。

同样实现生态“蝶变”的还有大庆油田老虎山生态示范区。这片地过去主要是为油田生产提供土方,因而地表废坑遍布。

“我们在坑内蓄水,裸露地表种植养殖。”示范区经理刘军介绍,现在这里是油田的绿色矿山治理试点地区,附近居民周末来这里露营,还有人采蘑菇。

碳中和生态园和老虎山生态示范区,是大庆油田生态管护公司近年来的两大成果。这家公司成立于2020年,是中石油系统首个专业生态环境管护企业。

公司很年轻,交出的成绩单却“有分量”。“成立以来,公司集中管理近3万亩油田林地,2个广场,1个公园,3个公共绿地,7个办公庭院。”生态环境管护公司经理王鹏昊介绍,“油气生产到哪里,我们的生态修复就跟到哪里。”

保护开发双向互动,人与自然和谐共生。王鹏昊表示,公司将探索林禽经济、林畜经济、林菌经济等林下经济模式,探索碳中和、碳汇技术,统筹推进经济发展与生态保护。

(记者魏弘毅、孟凡宇)
新华社哈尔滨电

「老油企」的绿色转型「新答卷」